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aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Oekraïense vluchtelingen  -  Tewerkstelling en verplichte inschrijving bij VDAB

Eind februari 2022 brak de verschrikkelijke oorlog uit in Oekraïne en sloegen miljoenen 
mensen op de vlucht. De Vlaamse Regering heeft toen snel geschakeld met de oprichting 
van een taskforce en de lancering van een actieplan. De vluchtelingen uit Oekraïne krijgen 
van de Europese Unie automatisch het bijzonder statuut van ‘tijdelijk ontheemde’. 
Daardoor krijgen ze gedurende een jaar bescherming zonder dat ze asiel (verzoek om 
internationale bescherming) hoeven aan te vragen. Oekraïense vluchtelingen hebben 
onmiddellijk recht op een A-kaart. Daarmee opent men alle rechten zoals voor andere 
legaal verblijvende vreemdelingen: equivalent leefloon, aansluiting ziekteverzekering, 
toegang arbeidsmarkt, groeipakket, enz. Aangezien de betrokkenen recht hebben op een 
equivalent leefloon ligt de begeleiding en de activering in handen van het OCMW. 

Samen met Axel Ronse heb ik in het verleden meermaals gepleit voor de verplichte 
inschrijving van tijdelijke ontheemden uit Oekraïne bij VDAB. Op 19 april werd daartoe een 
decreet goedgekeurd en op 15 mei verscheen het in het Staatsblad. 

Ter opvolging van mijn vraag om uitleg nr. 3322 van 13 juli 2023 stel ik graag de volgende 
vragen.

1. a) Hoeveel Oekraïense vluchtelingen zijn er momenteel in dit land en in Vlaanderen? 
Hoeveel Oekraïners zijn er momenteel op beroepsactieve leeftijd in dit land en in 
Vlaanderen? 

b) Hoeveel van hen hebben al effectief gewerkt (in absolute cijfers als in procenten)? 
Hoeveel van hen zijn momenteel nog aan de slag (in absolute cijfers als in 
procenten)? Het is daarbij belangrijk dat we een totaalbeeld hebben van de situatie 
in Vlaanderen. 

Kan de minister een overzicht geven van het aantal Oekraïners dat werkt/gewerkt 
heeft via registratie bij VDAB en van het aantal Oekraïners dat werkt/gewerkt 
heeft zonder registratie bij VDAB?

2. Hoeveel van de Oekraïense vluchtelingen zijn ingeschreven bij VDAB? Hoeveel 
Oekraïners hebben zich aangemeld bij VDAB? Hoeveel van hen hebben gewerkt? 
Hoeveel van hen zijn momenteel nog aan de slag? Hoe evalueert de minister die 
tendens? 

a) Kan de minister een overzicht geven van de totaalcijfers en per provincie?

b) In welke sectoren zijn de Oekraïners tewerkgesteld?



c) Kan de minister een overzicht geven van het opleidingsprofiel 
(hooggeschoold/middengeschoold/kortgeschoold)?

d) Kan hij een overzicht geven per leeftijdscategorie?

e) Kan hij een opdeling maken tussen het aantal mannen en vrouwen?

f) Kan hij een overzicht geven van het taalniveau van de Oekraïense vluchtelingen? 
Wat is de kennis van het Nederlands?

g) In hoeveel taalopleidingen werd al voorzien via VDAB? Hoeveel extra 
taalopleidingen zullen er komen? Wanneer zullen ze operationeel zijn?

i. Kan de minister een overzicht geven van de basisopleidingen en andere 
taalcoaching?

ii. Hoeveel taalcoaches zijn er momenteel actief? Hoeveel taalcoaches werden al 
aangevraagd?

h) Kan de minister toelichten op welke manier en via welke partners ze momenteel 
naar een job zijn begeleid?

i) Hoeveel vacatures werden door werkgevers aangemeld via #werkplekvrij? Kan de 
minister een overzicht geven van het aantal vacatures? 

3. a) Hoe evalueert de minister de impact van het decreet omtrent de verplichte 
inschrijving? Hoeveel van de Oekraïense vluchtelingen hebben zich vanaf de 
verplichting aangemeld bij VDAB? Hoeveel van hen hebben gewerkt (in absolute 
getallen en in procent)? Hoeveel van hen zijn momenteel nog aan de slag (in 
absolute getallen en in procent)? 

b) Op welke manier heeft dat een impact op de tewerkstellingskansen en het 
ondersteuningsaanbod van VDAB, bijvoorbeeld competentieversterkende acties, 
werkplekleren, enzovoort?

4. Welke budgetten reserveert VDAB voor de begeleiding van de Oekraïense 
vluchtelingen in 2023? Hoeveel werd er momenteel al besteed?

5. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen die een equivalent leefloon ontvangen, waren of zijn 
aan de slag in het kader van artikel 60/TWE OCMW? Hoe verhoudt zich dat met de 
tewerkstelling via artikel 60/TWE OCMW van de rest (andere groepen)? Hoe evalueert 
de minister het aantal Oekraïense vluchtelingen die via dit kanaal aan de slag gaan? 

a) Kan de minister een overzicht geven van de Oekraïense vluchtelingen die 
begeleiding kregen via artikel 60/TWE OCMW? Graag een overzicht per gender, 
leeftijd, opleidingscategorie en gemeente en dat sinds februari 2022 tot vandaag 
en per kalenderjaar. Hoe evalueert de minister de tendens?

b) Kan de minister daarnaast een overzicht geven van het aantal Oekraïners die 
werden begeleid per ander werkplekinstrument (WES, IBO, enz)? Graag een 
overzicht per gender, leeftijd, opleidingscategorie en gemeente en dat sinds 



februari 2022 tot vandaag en per kalenderjaar. Hoe evalueert de minister de 
tendens?

c) Hoeveel en welke OCMW’s doen een beroep op VDAB voor de begeleiding van de 
Oekraïense vluchtelingen naar werk? Graag een overzicht per gemeente en sinds 
februari 2022 tot vandaag en per kalenderjaar. Kan de minister een overzicht 
geven per jaar en per maand?

Graag deze gegevens bezorgen in een Excelbestand.



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 9 van 2 oktober 2023
van MAAIKE DE VREESE

Ter opvolging van mijn vraag om uitleg nr. 3322 van 13 juli 2023 stel ik graag de volgende 
vragen.

1. a) Momenteel blijkt uit Statbel-cijfers (tem Q2 2023) dat er 20.933 beroepsactieve 
tijdelijk ontheemde Oekraïners zijn in Vlaanderen. In totaal zijn er 35.696 
beroepsactieve tijdelijk ontheemde Oekraïners in België. Bijkomende gegevens qua 
aantallen dienen best via Statbel opgevraagd te worden. Er is ook een dashboard 
dat geraadpleegd kan worden: https://statbel.fgov.be/nl/visuals/oekraiense-
ontheemden.

b) 7.038 van de beroepsactieve tijdelijk ontheemde Oekraïners (33,6%) hebben al 
werkervaring opgedaan in Vlaanderen. Wij beschikken niet over gegevens hoeveel 
% hiervan nog steeds aan het werk is.

Eind september waren 13.463 Oekraïners ingeschreven bij VDAB. Bij hen ligt het 
aantal met werkervaring hoger dan gemiddeld. 5662 (42,1%) van hen heeft al 
gewerkt of is nog aan de slag. 3.639 (27%) van hen zijn nog steeds aan het werk. 

2. a) Eind september waren 13.463 Oekraïners ingeschreven bij VDAB. 5662 (42,1%) 
van hen heeft al gewerkt of is nog aan de slag. 3.639 (27%) van hen zijn nog steeds 
aan het werk.

b) 
Deze cijfers komen uit een andere rapportering die maandelijks plaatsvindt. Hierdoor is er 
een licht verschil tussen de 5.662 gewerkt en de 5.611 uit onderstaand rapport.

https://statbel.fgov.be/nl/visuals/oekraiense-ontheemden
https://statbel.fgov.be/nl/visuals/oekraiense-ontheemden


c) Van de 13.463 ontheemden die ingeschreven zijn bij VDAB:
● zijn er 3.198 ontheemden kortgeschoold (23,8%). 
● zijn er 3.658 ontheemden middengeschoold (27,2%)
● zijn er 6.606 ontheemden hooggeschoold (49,1%)



d) 

e) 

f) Oekraïense ontheemden, zoals alle andere klanten, geven zelf aan hoe zij hun 
taalniveau zien. Deze cijfers zijn m.a.w. het resultaat van een zelfinschatting door 
de klant. Ze zijn geen weerspiegeling van de stappen gezet door de AgII 
(Agentschappen Integratie en Inburgering) en Onderwijs inzake taalverwerving van 
het Nederlands bij tijdelijk ontheemden.



Hierna volgt een overzicht hiervan:

Cijfers die door AHOVOKS aan AgII werden bezorgd, stellen dat op 7/05 reeds 
13.127 unieke personen van de doelgroep werden toegeleid naar een concreet 
aanbod sinds februari 2022 (bron: DAVINCI). 

Daarvan behaalden 3.619 het niveau A2 (1.2) of hoger. Hiervan zijn er 3.291 
personen die hun NT2-traject nog aan het verderzetten zijn (met actieve 
inschrijvingen) in vervolgaanbod op hogere niveaus. 3.536 personen behaalde 
niveau A1 (1.1). Hiervan zijn er 2.964 personen die hun NT2-traject nog aan het 
verderzetten zijn in vervolgaanbod. 4.560 personen zijn bezig in aanbod om A1 te 
behalen (waaronder 352 personen in een traject bij CBE). 

Van de personen die werden toegeleid naar een concreet aanbod NT2:
● Heeft 27,6  niveau A2 behaald.
● Heeft 27 % niveau A1 behaald.
● Is 34,7 % bezig in een traject om A1 te behalen. 
● Is 10.7 % momenteel niet ingeschreven in een actieve module in het aanbod 

NT2, nadat ze dat in het verleden wel waren. 

Men liet ons weten dat in vergelijking met andere groepen van taalleerders de 
doelgroep uit Oekraïne goed vordert.

g) Gezien basisopleidingen Nederlands de bevoegdheid zijn van het domein Onderwijs, 
zijn de meeste acties Nederlands voor anderstaligen vanuit de dienstverlener 
‘Onderwijs’. VDAB focust zich op sector- of jobspecifieke taalopleidingen. 



i.

ii. Op 31.05.23 zijn er 141 NT2-instructeurs/coaches of 119,13 VTE actief bij VDAB. 
Wij hebben geen zicht op het aantal taalcoaches van partners.

h) Van de 13.463 ontheemden hebben er 6.008 ontheemden persoonlijke 
dienstverlening ontvangen van VDAB en andere partners richting een job. 

Het aantal acties en unieke bereikte personen omtrent OCMW is onvolledig. We 
beschikken niet over het totaal aantal gegevens van het aantal ontheemden die een 
toeleiding naar werk hebben ontvangen van het OCMW (zonder toeleiding van 
VDAB). 



i. Onderaan kan je een overzicht vinden per provincie van hoeveel vacatures er 
momenteel zijn met de #werkplekvrij

In totaal heeft VDAB 17.103 vacatures #werkplekvrij ontvangen sinds de 
lancering ervan:

3. a) We zien dat er sinds er sprake is van een nakende verplichte inschrijving een piek 
in maart, waarbij er vrij continu ongeveer 600 inschrijvingen per maand zijn. Het 
rapport dateert van begin oktober, waardoor het cijfer (30) (veel) lager ligt dan de 
andere maanden.



Wij hebben enkel per inschrijvingsjaar gegevens rond werkervaring: 

b) Wat de impact op de tewerkstellingskansen betreft, worden Oekraïense 
ontheemden binnen hun traject naar werk meegenomen in de vernieuwde 
vacaturewerking, net zoals elk ander anderstalig talent. Het ondersteuningsaanbod 
van VDAB en haar partners - inclusief competentieversterking en 
werkplekleervormen - staat open voor iedere werkzoekende burger en dus ook voor 
tijdelijk ontheemden. 

4. Voor de verschillende ondersteunende maatregelen zijn in 2023 middelen voorzien voor 
een bedrag van 7.348K euro waarvan op 30 juni 4.603K euro werd besteed.

5. In totaal werden er 419 TWE-OCMW-trajecten opgestart in de periode maart 2022 tot 
en met september 2023. Het gaat hierbij om 413 unieke klanten.

Deze trajecten zijn vrij uitgebreid en extensief in tijd, waardoor er bij 2 metingen in de 
tijd ook maar slechts een beperkt aantal is afgerond en naar uitstroom kan gekeken 
worden. 

● Aantal beëindigde TWE-trajecten met eerste resultaatsmeting (een dag na TWE 
traject):

� 12 van de 65 afgeronde trajecten (18,46%) 
● Aantal beëindigde TWE-trajecten met tweede resultaatsmeting (3 maanden na 

TWE traject):
� 15 van de 45 afgeronde trajecten (33,33%)

Uit het Oekraïne-onderzoek van VDAB leren we dat de ontheemden absoluut willen 
werken, meer financiële zelfredzaamheid willen bekomen en vaak ook hier een nieuw 
leven willen opbouwen - als ze hier hun plaats vinden. Dat betekent in de praktijk naast 
huisvesting ook een goede job die aansluit op hun vaardigheden en competenties. Het 
is belangrijk, uiteraard ook in het licht van al die moeilijk in te vullen vacatures, dat 
OCMW’s, VDAB en alle andere actoren alle beschikbare instrumenten inzetten om hen 



te ondersteunen in hun zoektocht naar werk. Vanuit dat perspectief heb ik er geen 
problemen mee dat de OCMW’s ook de TWE-OCMW inzetten. Belangrijk is daarbij wel 
dat we steeds blijven werken vanuit de behoefte aan een goede en normale job én de 
openstaande vacatures. Trajecten binnen TWE-OCMW zijn zeer lange en intensieve 
trajecten. We moeten er dus over waken dat enkel de werkzoekenden met een grote 
afstand in de TWE-OCMW terecht komen. Werkzoekenden die klaar zijn voor de 
reguliere arbeidsmarkt moeten we ook zo snel mogelijk matchen op één van onze vele 
vacatures. 

a) De indeling naar gender, leeftijd, kortgeschooldheid en gemeente is opgenomen in 
bijlage. Opgelet: omwille van de opdeling per jaar ligt het aantal unieke klanten 
hoger dan hierboven.

b) In totaal hebben 562 unieke tijdelijk ontheemde Oekraïners 626 acties 
werkplekleren opgestart in de periode maart 2022 tot en met september 2023.

De indeling naar soort werkplekleren is als volgt:

De indeling van het aantal tijdelijk ontheemde Oekraïners met een actie 
werkplekleren naar gender, leeftijd, scholingsgraad en provincie is opgenomen in 
bijlage.

c) In de periode maart 2022 tot september 2023 doen 282 gemeenten volledig of 
gedeeltelijk een beroep op VDAB voor het begeleiden naar werk van tijdelijk 
ontheemde Oekraïners met equivalent leefloon. Het aantal gemeenten cumulatief 
per maand en de lijst met gemeenten is opgenomen in bijlage.

BIJLAGEN

1. Tijdelijk ontheemde Oekraïners met actie werkplekleren en aantal gemeenten die 
beroep doen op VDAB voor de begeleiding van Oekraïners met equivalent leefloon

2. Aantal bezige en beëindigde TWE-OCMW-trajecten en aantal unieke klanten TWE-
OCMW

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17903
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17903
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17904
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17904

